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Педагогічне спілкування відіграє важливу роль у нашому житті. Некоректне спілкування вчителя із 

школярем може призвести до погіршення знань, оскільки викликає страх та невпевненість, порушує ритм мовлення 

та знижує продуктивність роботи тощо. Дуже часто викладачі вдаються до монологу, що спричинене авторитарним 

ставленням до учнів, наслідок чого школяр повністю втрачає зацікавленість і увагу, знижуються його 

комунікабельні й аналітичні навички. 

У словнику педагогічних термінів, вчені В.Приходько, В.Малий та В.Галицька визначають педагогічне 

спілкування як складну взаємодію між педагогом та учнем, що ґрунтується на різноманітних засобах та методах 

комунікації. Головною метою педагогічного спілкування є досягнення визначених цілей та задач в освітньо-

виховному процесі. Взаємодія педагога з учнем в процесі педагогічного спілкування передбачає наявність 

специфічної міжособистісної взаємодії, що відіграє важливу роль у процесі опосередкованого засвоєння змісту 

матеріалу та становлення особистості учня [3, с.209]. Характеристики педагогічного спілкування включають якість 

комунікації, вміння вести діалог, емоційну спрямованість, використання різних методів та технологій навчання, 

виховання.  

За словами В. Пасинка, педагогічне спілкування є взаємодією між суб'єктами педагогічного процесу з 

метою досягнення суттєвих змін у властивостях, станах і поведінці їх учасників. Ця комунікативна взаємодія 

відбувається між педагогом та учнями, студентами, їхніми батьками та іншими членами педагогічного колективу. 

Оптимальним результатом педагогічного спілкування є оптимізація освітньо-виховного процесу. За допомогою 

ефективного педагогічного спілкування, педагог може стимулювати учнів до активної участі в освітньому процесі, 

забезпечити їх розвиток та зростання, а також покращити взаємини з батьками та іншими членами педагогічного 

колективу. 

Одною з найбільших психолого-педагогічних проблем є педагогічне спілкування. Педагогічне спілкування - 

професійний обмін інформацією між педагогом і всіма учасниками освітнього процесу з метою створення 

оптимальних умов для досягнення мети і завдань виховання та навчання. Цей процес вимагає від педагога 

спеціальної підготовки, яка включає не тільки знання технологій взаємодії, а й моральний досвід  і педагогічну 

мудрість у взаєминах. Крім того, спілкування може слугувати засобом самовираження та самовдосконалення, а 

також воно допомагає забезпечити взаєморозуміння, співпрацю, координацію дій та вирішення конфліктів, що 

робить його невід’ємною складовою людського життя. Педагогічне спілкування є професійно-етичним явищем, яке 

підтримує взаєморозуміння, взаємодію, довіру та взаємовідповідальність між учасниками [3, с.210].  

Спілкування, як таке не викликає труднощів але в контексті навчального процесу воно набуває інших 

функціональних значень та може привести до багатьох проблем. Викладач насамперед мусить дотримуватись правил 

педагогічної етики. Основні принципи педагогічної етики - це повага до прав та інтересів учнів, толерантність, 

справедливість, професійна компетентність, забезпечення безпеки учнів. Від успішності виконання своєї 

професійної діяльності, а також сформованої моральної культури педагога, залежать характер та доля багатьох 

людей. Важливо, щоб педагог був не лише кваліфікованим фахівцем у своїй галузі, але й проявляв доброту та 

вимогливість у стосунках зі своїми учнями. Такий підхід до викладання сприяє формуванню в учнів не лише знань, 

але й добрих моральних якостей [2, с.65]. Відповідальність педагога полягає у тому, щоб досягнути успіху не лише в 

академічних досягненнях, а й у розвитку особистості учнів та їх майбутньої успішної діяльності.  

Організація діалогу є важливою складовою освітньо-виховного процесу, яка має відповідати загальним 

вимогам до нього. Водночас, цей процес вимагає спеціального обґрунтування не лише з позицій філософських 

теорій комунікації, але й з психолого-педагогічних аспектів [4, с.4]. Використання діалогу передбачає комунікацію 

через мову та взаємодію між людьми, які мають різні психологічні особливості. Для досягнення істини й гармонії в 

діалозі важливо зберігати рівноправність співрозмовників, що   вимагає співвіднесення себе з «іншим». 

Комунікативний контекст не можна відокремити від філософського, тому його пріоритети потрібно визначати в 

дослідженнях лінгвістики та психології діалогу.  

Гносеологічний контекст можна спостерігати в здатності особистостей до творчого мислення та зіткнення 

різних логік у процесі вирішення проблемних питань, завдань і розумових задач у діалозі. Організація діалогу 

повинна враховувати індивідуальні особливості кожного учасника навчального процесу, його психологічні потреби 

та можливості, що дозволяє забезпечити ефективність та результативність спілкування [1, с.182]. Особливості 

соціокультурного контексту, в якому відбувається діалог важливо врахувати, оскільки це може вплинути на його 

характер, тон або результат. Успішна організація діалогу між учасниками навчального процесу сприяє формуванню 

гармонійних взаємин, зміцненню взаєморозуміння, розвитку критичного мислення, розширенню світогляду та 

https://education.nationalgeographic.org/
https://quizlet.com/uk
https://www.mozaweb.com/uk/mozabook
https://learningapps.org/
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активному залученню учасників до навчання та виховання.    

Мовленнєві здібності є важливою частиною комунікативних здібностей, оскільки вони дозволяють вільніше 

висловлювати свої думки з точністю та виразністю. Для успішного спілкування необхідно вміти правильно вибирати 

мовленнєві засоби та мати логічну структуру мовленнєвої діяльності. У той же час, у педагога мають бути розвинені 

такі компоненти мовленнєвих здібностей, як ясна і чітка артикуляція, добра вербальна пам'ять, здатність логічно та 

образно викладати навчальний матеріал і орієнтуватися на співрозмовника.  

Дослідження засвідчують, що для успішного спілкування необхідні емоційне благополуччя та бажання 

взаємодіяти з іншими людьми. Кількість та якість контактів, які має людина, залежать від розвинених 

комунікативних навичок та вмінь.   

При вивченні педагогічного спілкування як психолого-педагогічної проблеми виникають різні його аспекти, 

для прикладу в своїх дослідженнях В.П. Казміренко, В.В. Приходько, В.В. Малий, В.Л. Галицька та В. Пасинка 

зосереджуються саме на цьому. В.П. Казміренко вважає, що спілкування має велике значення для взаємодії між 

людьми та формування спільних ідей та цінностей. В.В. Приходько, В.В. Малий та В.Л. Галицька визначають 

педагогічне спілкування як складну взаємодію між педагогом та учнем, що ґрунтується на різноманітних засобах та 

методах комунікації. Головною метою педагогічного спілкування є досягнення визначених цілей та задач у 

навчально-виховному процесі. Правильне використання спілкування може допомогти учням краще засвоювати 

матеріал, розвивати критичне мислення, формувати навички співпраці та самостійності, а недосвідчене педагогічне 

спілкування веде в протилежний бік, що призводить до зниження мотивації, навчання та розвитку самооцінки учнів.  
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Постановка проблеми. Зараз людство переживає надзвичайно важкий час – період небаченого досі 

загрозливого стану для існування цивілізації, зростання впливу негативних факторів на навколишнє середовище. Це 

призвело до екологічної кризи, яка безпощадно нівечить природу. Розв’язання проблеми екологічного лиха є одним 

із найголовніших завдань для нашого суспільства. Від забруднення навколишнє середовище потерпає та страждає, 

від цього погіршуються умови життя живих істот і самої людини. Для того, щоб вижити, ми повинні навчитися 

берегти природу, жити у мирі і злагоді з нею. У зв’язку з реаліями сучасного життя жодна людина не може стояти 

осторонь проблем довкілля, оскільки кожний із нас – частина природного світу. Ми всі залежимо від середовища яке 

нас оточує, а воно залежить від нас. 

Виклад основного матеріалу. Головне завдання сучасного закладу загальної середньої освіти (ЗЗСО) – 

надати учням не тільки глибокі та міцні знання основ наук, а й забезпечити всебічний розвиток кожної дитини на 

основі виявлення її здібностей, формування інтересу до навчання. 

У Законі України «Про освіту», зазначається, що складовою екологічної компетентності є екологічна 

культура і дбайливе ставлення до довкілля, таким чином засвоєння знань про природу є частиною всебічного 

розвитку дитини [3]. 

Для того, щоб не допустити руйнування довкілля, потрібно добре знати закономірності розвитку природи і 

фактори, що згубно впливають на її існування, способи розумного використання сил природи в інтересах людства. 

Цьому потрібно вивчати все населення, особливо підростаюче покоління. 

Кожен педагог, незалежно від його спеціальності, може бути підготовлений, як теоретично так і методично 

до екологічного виховання учнів. Екологічне виховання означає формування в людини свідомого ставлення до 

навколишнього середовища з метою охорони та раціонального використання природних ресурсів. 

Природа - це весь світ у різноманітті його форм, і сукупність космічних, геологічних, кліматичних, фізико-

хімічних, біологічних та інших процесів, які протікають природним шляхом. Природа – наш великий будинок. І тут 

морально-етичний аспект сприйняття природи збігається зі знанням необхідності її збереження. 

Екологічна освіта - це не просто знання, вміння та навички, це - світогляд, віра у пріоритет життя, в особливу 

роль людини - капітана та команди космічного корабля «Земля». 

Екологічне виховання — системна педагогічна робота, спрямована на формування в учнів екологічних 

переконань. Завданням екологічної освіти є сприяння накопиченню знань, спрямованих на збереження природи; 

виховання любові до навколишнього середовища, прагнення берегти, примножувати її, формування вмінь та 
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